

中学法治教育的有效推进路径探索

于晓莹¹ 吴雨灿²

(1. 扬州经济开发区教师发展中心, 江苏 扬州 225000;

2. 扬州大学附属中学, 江苏 扬州 225000)

摘要: 法治是现代社会的核心理念, 法治教育是推动法治社会发展的重要手段, 其围绕法治内容, 借助一定的教育手段实现对被教育者的法治意识普及教育。《青少年法治教育大纲》指出中学开展法治教育具有重要意义, 并提出了法治教育的具体实施。良好的法治教育能够促进青少年身心发展, 获得更高质量的教育成果。这就表明在中学阶段教育中, 要将法治教育内容与青少年发展规律融合起来, 以此推动法治教育的落地, 产出良好的法治成果, 助力国家法治建设。基于此, 本文针对中学法治教育的有效推进路径进行了探究。

关键词: 中学; 法治教育; 有效推进; 路径

符合青少年身心发展规律的教育方法有助于获得高质量教育成果, 在教育过程中立足青少年年龄特点与发展规律设置教育内容, 有助于推动教育活动的更好开展。中学法治教育是国家法治教育事业的基本组成部分, 中学法治教育的有效开展有助于形成良好的社会化法治教员氛围, 有助于提升全社会公民法治意识。中学法治教育不仅包括课程内容、师资力量等, 同时还涉及教学途径、教学方法等要素。目前中国教育事业正处于变革节点, 中学法治教育的有效实施是推动教育改革的关键。

一、中学开展法治教育的重要性

(一) 中学法治教育有效实施是建设法治国家的必然要求

依法治国基本方略的重点在于将法治作为国家管理的极限, 将法律思维渗透至社会各个层面, 以推动社会制度的进一步完善。其中教育事业作为国家建设人才供给的重要途径, 其法治化建设重要性不言而喻。法治教育是依法治国基本方略中的基本组成单元, 其不仅可以对各类教育活动起到良好的规范作用, 同时还可以促进教育质量的提升, 为国家体制革新与完善提供保障。教育活动的本质是学生与教师的互动, 是关于人的活动, 国民基本素养水平很大程度上决定了国家的发展程度。青少年作为中学教育主体, 他们是国家未来的主人, 开展中学法治教育有助于提升青少年的公民意识, 促进其法律素养的提升。可以说中学发展教育是确保国家法治建设持续性与统一性的关键所在, 同时也是为国家提供法治建设人才的重要途径。

(二) 中学法治教育是完善与健全法治教育的重要组成

《青少年法治教育大纲》中明确指出青少年是法治教育的重点对象。法治教育与国家法治建设之间存在相互促进的关系, 法治教育内容注重对宪法内容的宣传, 有助于提升青少年的宪法意识, 激发学生对义务意识的觉醒, 让学生进一步明晰法治概念。中学法治教育的有效落实可以使教育体制与法治有更深层次的发展。中学法治教育不仅是依法治教的重要内容, 同时也是推动法治教育改革的重要动力, 有助于进一步完善国家整体法治建设。

在此背景下, 中学要积极转变教育思想, 强调法治教育在思政建设中的地位, 立足青少年发展规律, 积极探索出符合其成长、更加科学合理的教育体系, 促使法治教育不断成熟。

(三) 中学法治教育需要科学合理的途径

法治教育的提出对国民意识与国家结构具有正面有效的影响, 需要经过漫长且复杂的过程。实施途径是影响法治教育进程的关键因素, 对此重要要立足教育与发展的融合点, 不仅要关注法治教育内容, 同时要重视基本教育规律, 立足青少年心理发展与成长规律落实教育, 这样才能起到事半功倍的效果。《青少年法治教育大纲》对法治教育内容进行了分学段规定, 主要以学校为主导, 开设相关教育课程, 在课程建设与课程标准中渗透法治教育, 将法治内容融入不同学科教学中, 设置法治主题教育活动, 开展校园法治文化建设; 以社会力量为辅助, 组织法治社会实践活动, 充分利用网络资源与其他社会资源; 以家庭为协同, 通过家校合作, 发挥家长的法治思维影响作用, 以此引导学生。中学法治教育是国家法治建设的根基, 是建筑法治国家的重要起点。因此, 学校要将新时代中国特色社会主义思想法治思想落实到各法学学科的教材编写和教学工作中, 推动进教材、进课堂、进头脑, 努力培养造就更多具有坚定理想信念、强烈家国情怀、扎实法学根底的法治人才。

二、中学法治教育的有效推进路径

(一) 实现法治教育进课堂, 拓展教育覆盖范围

法治教育常态化的关键在于进教材、进课堂, 课堂占据青少年的半数时光, 是他们汲取知识的重要渠道, 课堂教学途径是中学法治教育的关键方式, 主要可通过以下方面入手: 一是加快课程教材普法建设。中学法治教育统一教材是推动课程标准化的关键, 是培养学生的重要载体。中学关于法治教育的教材主要以《道德与法治》为主, 但其普及程度不够理想, 各课课程内容之间存在一定差异, 不利于学生发展。再加之目前教材中案例存在一定的编撰元素, 不符合当代青少年现实生活经验, 容易对学生产生

误导。对此学校要在原有教材基础上强化对法治精神的渗透,邀请教育、法律等领域相关专业参与,强化对课程理论教育与实践教学的落实。二是鼓励开发校本课程。校本课程是学校自主开展法治教育的体现,这样不仅能够解决传统课堂课时不足的问题,同时还可以打通科目边界,让学生感受到法律的无处不在。比如针对语文、历史等人文科目,通过引进法治内容,提升法治教育实效。此课程具有一定的自主化与个性化,是因材施教的重要体现,能够激发学生的创新热情。三是加大师资力量建设。法治教育具有一定的特殊性,法律本身对专业要求较高,在中学开展法治教育不仅要求教育者具备基本的法律逻辑思维与法学知识。但目前多数中学教师自身法治知识背景不足,对此学校要强化对教师的培训,通过集中培训与日常培训等方式提升教师专业素养。比如要求中学教师每年接受不少于5课时的法治教育培训。

(二) 推动法治教育进头脑,活化实践教学方法

我国教育家陶行知先生认为教、学、做是一件事,在做中申联教与学,主张教学做形成体系。实践教学是教学做的重要体现,其可以促使学生将停留在理论只是表层了解转化为深刻理解。对此中学教师要强化对实践活动的开展,主要包括以下层面:一是丰富校内实践活动种类。传统教育课堂主要以理论讲述为主,但课堂效果较不理想。实践教学能够有效带动学生参与,比如模拟法庭、课题设计活动等,此类活动对环境要求不高,且方便教师控制局面,对参与学生规律与年级几乎没有限制,能够有效锻炼学生的逻辑思维与组织能力等。国外有大量可以借鉴的实践活动经验,比如英国举办的“青年公民”教育项目,为学生准备正式法庭所需道具,创设出高度还原的庭审环境,针对不同年龄段设置不同的模拟类型,针对低年级学生主要以治安模拟法庭为主,高年级学生主要开展刑事模拟法庭等。在教学中,中学可将部分与我国国情相契合的内容引进中学法治教育中,强化学生对法律的感知。二是建设法治教育基地。法治教育基地的建设旨在为中学生提供了解法治内容与法治社会结构的重要平台,为学生展示法治社会各项机制的产生与运转过程等内容,让学生从内心产生法治理念的高度认同。“第二课堂”实践基地是课堂教学的有效延伸,截止到2020年,我国共建设20余家国家级示范基地,为学生提供了法治学习与心理发展的良好平台。

(三) 整合利用法治资源,构建教育多样化途径

中学法治教育是铸造国家未来的重大工程。互联网技术与人工智能技术的发展给法治教育带来了新的机遇与挑战,对此中学教师要强化对资源的整合与利用,为法治教育创设出良好的环境氛围,提供更多可以选择的教育方法,为法治教育提供多样化途径,主要包括以下方面:一是充分利用社会资源。社区可以为中学法治教育提供丰富的资源。法治教育本身具有一定的社会性,传统教育单纯停留在课堂范围,可利用资源有效,实施教育方式较为

单一,不利于学生法律精神的激发。对此学校可以将丰富的社会资源以学校可以接受的方式利用起来,将会对法治教育现状带来显著改善。对此,学校可以定期邀请当地司法机关人员或法律相关从业者参与到学校的法治教育活动中,比如在模拟法庭中担任点评人,对法庭活动提出针对性建议,为学生讲解真实法律案件等,学校要加强与律所、律协等机构的合作。学校定期邀请社会志愿者团体进行学校开展主题讲座,通过与志愿者团体的合作组织学生参与校外志愿活动,以此锻炼学生的责任意识,让学生在参与中领会法治精髓。除此之外,很多机构场所也是学生接受教育的重要平台,比如博物馆、爱国教育基地等,学生可以通过实物展览、环境感知等了解更多的知识;再比如当地司法行政单位,这些是社会资源中法律资源较为集中的机构,可以成为中学开展教育的重要资源。二是强调家庭教育。中学法治教育不仅要教育孩子,还要“教育”家长。对此,学校可定期举办家庭会议,为需要支持的家长提供咨询服务,定期举办家长培训课程,以此提升家长的法律素养,方便其与学校教育的同步进行。另外,家长通过家长会与讲座等活动的参与,不仅可以满足法治教育需求,同时还可以增进亲自关系,形成教育良性循环。三是关注网络媒体资源。中学可邀请专业人士录制相关视频在网络平台播放,教师可借助网络渠道获取当下热点案例,将其引进教学活动中。比如学校开展法律课堂,要求班级围绕某一法律问题进行探究,邀请专业人士进行讲解与点评。在此过程中,学生可以不同角色对相关法律问题建立深刻理解。

三、结语

综上所述,法治教育旨在让学生理解与领会现代法治精神,在此基础上树立对法的认同。中学法治教育能为法治社会建设提供了基础性保障,其实施成效至关重要。因此,中学应进一步健全法治教育课程,增强法治教育课程与教材的科学性,提升途径内容的针对性,为学生创造出法治精神成长的土壤,通过学校、家庭、社会的精心培育,促使其生根发芽。

参考文献:

- [1] 石海霞.“互联网+教育”背景下的农村中学法治教育发展思路[J].中阿科技论坛(中英文),2021(12):203-205.
- [2] 万旭红.中学法治教育活动型学科课程的建构与实践[J].求知导刊,2021(37):40-41.
- [3] 钱同同.中学政治课堂中法治教育存在的问题与解决对策分析[J].中学政史地(教学指导),2021(03):39-42.
- [4] 罗桂兰.学生法治教育的中学阶段与大学阶段的衔接问题探讨——以中学生法治教育资源的共同开发与利用为视角[J].清远职业技术学院学报,2021,14(02):85-90.